今日 🖇 版

值班副总编辑 秦丽 2021年6月8日 星期二 第5292期

精神文明报社出版











报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

推动农村基层党建全面进步整体提升 为农村改革发展稳定提供坚强组织保证

党的十八大以来农村基层党建工作综述

全国精神文明建设战线

"办好农村的事情,实现乡村 振兴,基层党组织必须坚强,党 员队伍必须过硬""农村工作千 头万绪,抓好农村基层组织建设 是关键"……党的十八大以来, 习近平总书记的一系列重要指 示,为新时代党的农村基层组织 建设提供了根本遵循和强大思 想武器

各级党委认真落实从严管党 治党主体责任,坚持抓基层、强基 础、固基本,农村基层党组织建设 得到长足进步和明显跃升,为农 业农村取得历史性成就、发生历 史性变革提供了坚强组织保证。 特别是经过脱贫攻坚和疫情防 控、抢险救灾等大战大考,农村基 层党组织领导地位进一步立了起 来,农村基层党员干部形象进一 步树了起来,农村基层党组织功 能进一步强了起来。

各地加强农村基层党建的理 念、思路、机制、方法等不断创 新,发生深刻变化,具有几个突 出特点。

-政治功能更加凸显。通 过持续加强建设,农村基层党组 织作为政治组织的根本属性得以 彰显,具体体现在增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个 维护"上,体现在贯彻落实党的路 线方针政策、团结带领群众完成 各项任务上,体现在实现好、维护 好、发展好人民群众根本利益上。

一融入中心更加紧密。注 意处理好加强党组织建设与发挥 党组织作用的关系,着力克服"两 张皮"问题,在推动脱贫攻坚、乡 村振兴、农村改革、乡村建设、产 业发展等重大任务落实中,把党 员群众组织起来,不断把党的组 织优势转化为农村经济社会发展 动能、乡村治理效能。

一问题导向更加鲜明。聚 焦党组织设置、带头人和党员队 伍、基础保障、党建责任、工作作 风等方面的突出问题,以前所未 有的决心和力度加以解决,牵引 带动农村基层党建整体提升

-谋划推进更加系统。着

眼提高农村基层党建质量,以加 强农村党支部标准化规范化建设 为抓手,更加注重从政策体系、制 度机制、方法路径上进行总体谋 划和系统设计,整乡推进、整县提 升,不断推动农村基层党组织全 面进步、全面过硬。

——责任保障更加有力。各 级党委书记对农村基层党建更 加重视、更加上心、更加用力,许 多地方把党建工作作为"书记项 目""一号工程"。普遍建立以财 政投入为主的稳定的村级组织 运转经费保障制度,推动人往基 层走、钱往基层投、政策往基层 倾斜,党组织凝聚服务群众能力 明显增强。

各地深入贯彻落实党中央关 于加强农村基层党的建设的一系 列部署要求,突出重点、细化措 施、狠抓落实,推动整体上水平上 台阶,主要是"八坚持、八推动"

-坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想武装农村党 员、干部,推动走深走实。以党内

集中教育为契机深化学习,有力 推动党的创新理论对农村党员、 干部的思想洗礼。开展专题培训 加强学习,普遍落实县级党委每 年至少对村党组织书记培训1 次、乡镇党委每年至少对农村党 员集中培训1次的要求,把学习 习近平新时代中国特色社会主义 思想作为必修课。河北、浙江、云 南等地开展"万名支部书记大培 训""百万党员进党校""万场党课 进基层"等活动,推动基层党组织 和党员干部跟进学习习近平总书 记重要讲话精神,筑牢"两个维 护"的思想根基。结合组织生活经 常学习,在"三会一课"、主题党日 中,学习习近平新时代中国特色 社会主义思想成为主题主线,形 成常态化学习教育机制。面向广 大群众宣传教育,普遍通过新时 代文明实践中心(所、站)、农民夜 校等渠道宣讲习近平新时代中国 特色社会主义思想,引导群众听 党话、感党恩、跟党走。许多党员、 群众说,总书记的话不仅讲到了

全媒中心

独家报纸

我们的心坎儿上,更指引我们走 在美好幸福生活的大道上。

--坚持创新完善农村基层 党组织设置,推动严密体系。以行 政村为基本单元规范设置党组 织,普遍形成行政村党支部(党 委、总支)一村民小组(网格)党 小组(支部)一党员联系户的组 织体系,不断织密党组织这张 网,并适应新的形势完善和创新 组织设置。广西、西藏、新疆等地 加强和改进易地搬迁村组织建 设,确保群众搬迁到哪里,党的 工作和服务管理就覆盖到哪里。 河南、宁夏、甘肃等地推行"支部 建在产业链"做法,推动党的组 织覆盖向专业合作社、产业协会 等治理空白点延伸。江苏、浙江、 湖北、海南、青海等地在不改变 原行政村党组织设置和隶属关 系的情况下,根据地域相邻、产 业连片等实际,组建中心村或联 村党总支(党委),促进资源共 享、共同发展。

(下转A2版)



初夏时节,内蒙古呼伦贝尔大草原已披上绿装,牛羊成群如珍珠遍洒。由于今年春季 气温高,降水增多,呼伦贝尔草原已全部返青,较往年偏早5至9天。图为6月6日,畜群在 呼伦贝尔大草原上觅食。 新华社记者 连振 摄



报 者 实习记者

润物无声 代文明实践的『莞版』经验(一

文明是一座城市的内在气质,也是一座城市的幸福底色,而蓬勃开展的新时代文明实践活动,让这幸福底色更厚重。

在探索新时代文明实践的过程中,广东省东莞市紧紧围绕"14536"工作总要求,加强顶层设计、协同作战、试点指导,结合基层特点,依 托文明实践中心(所、站),加大社会资源和公共服务资源整合,精心策划各类惠及基层群众的文明实践活动,创新开展"文明积分进万家" 全民行动和百场好故事进基层志愿宣讲活动,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的"最后一公里",不断探索"莞版"文明 实践新模式新路子。即日起,本报推出系列报道,聚焦东莞探索新时代文明实践的"莞版"经验。敬请关注。

新时代文明实践中心33个、 村(社区)文明实践站300个、文明 实践点900多个,组建文明实践志 愿服务队2900多支,这些数字成 就了东莞新时代文明实践的"数字

2018年推进新时代文明实践 中心建设工作以来,东莞市围绕传 播新思想、引领新风尚总目标,凝 心聚力,以一场场文明实践活动春 风化雨润物无声。

触摸文明积分的温度

参与志愿服务能获得积分,参 与新时代文明实践活动也能获得 文明积分。在东莞市茶山镇,文明 积分带动了文明风尚。在文明超市



里,群众和志愿者可用积分兑换各 种文创产品及生活用品。

5月21日下午,记者来到茶 山镇新时代文明实践中心,见到 了独具岭南传统建筑风格的文明 超市。作为茶山镇文明超市的线 下体验点,超市内的陈列展示柜 中摆放着文创大礼盒以及团扇、 充电宝、保温杯、鼠标垫等数十种 有特色且实用的文创产品,以及 当地的扶贫产品。展示柜一旁设 置有自助设施,便于群众将积分 兑换为相应的物品。

"奖励积分是为了引导群众积 极参与新时代文明实践活动、群众 性精神文明创建活动和社会服务 活动,促使群众养成良好的行为习 惯,以文明积分滋养文明新风尚。" 茶山镇宣教文体旅办党支部书记、 文化服务中心主任黎晖介绍,为引 导广大市民参与新时代文明实践 活动,茶山镇积极探索活动路径, 开发了群众乐于使用、便于使用的 线上文明积分小程序,并依托实践 中心(所、站)设立线下文明超市, 群众在小程序上即可报名参加文 明实践活动并获得积分,凭所得积 分即可到文明超市或通过快递方 式兑换礼品。值得一提的是,文明 积分不仅能兑换礼品,还是茶山镇 星级文明户、文明之星、"最美"系 列的评选依据之一。

小积分彰显大文明。在中堂 镇,文明积分不仅能兑换物品,还 解决了部分外来务工人员子女上 学的问题。中堂镇现有人口22万 余人,其中外来人口占一半以上。 "这些外来务工人员,对我们当地 的经济发展作出了积极贡献。"中 堂镇党委委员黎锡浩介绍,"为了 提高外来务工人员参与新时代文 明实践活动的积极性,同时也为了 解决他们的子女上公办学校的难 题,中堂镇在全市推进"文明积分

进万家"活动的背景下出台相关方 案,在文明积分榜中排在前五名且 子女有学位需求的外来务工人员, 其子女可获得公办学校学位。目 前,已有3名外来务工人员的子女 通过父母的文明积分获得了学位。

茶山镇与中堂镇在文明积分 活动中的创新举措,是东莞持续 推进"文明积分进万家"全民行动 的缩影。以倡导文明行为和引导 公众参与为工作重点,东莞广泛 搭建文明积分平台、组建"爱心商 家联盟",潜移默化地引导广大市 民参与文明行为实践、培育健康 文明行为习惯,并选定5个试点 镇村加强探索创新,总结推广试 点镇村的先进经验,再全面铺开 "文明积分进万家"全民行动,形 成了全社会崇尚诚实守信、全民 参与文明创建、人人争当文明市 民的良好氛围。

(下转A2版)

由教育部高等教 育司、中宣部《党建》 杂志社、央视网、中国 传媒大学联合举办的 百集视频微党课"红 色文物青年说"6月6 日在中国传媒大学举 行启动仪式。活动旨 在庆祝党的百年华 诞,通过百所高校大 学生讲述百个红色文 物故事,用融媒体方 式将党课推向全国。

百所高校学子讲述百个红色文物故

"红色文物青年 说"视频微党课以"红 色文物,青春讲述"为 主题,以文物为载体、 从青年人的视角生动 展现党的百年历史, 将党史教育的实践主 体从专家和老师变为 学生本人,使"老师 讲、学生听"转化为 "青年讲、青年听",并 通过融媒体传播手段 将大学生的党史讲述 推向全国、惠及各地, 有效推动党史教育进 课堂、进头脑。

中国传媒大学党 委书记、校长廖祥忠

表示,作为学校今年重点打造的 样板性项目和标杆性项目,"红色 文物青年说"既是学校深入课程 思政建设的重要举措,也是学校 传播红色文化、助力高等教育深 入开展党史教育的重要举措,更 是在建党百年之际为党献上的-

教育部高等教育司司长吴岩 指出,"红色文物青年说"是一堂 党史学习课,是一堂人生教育课, 是一堂品德修养课,是一堂实学 实干课,是一堂青春筑梦课。广大 青年学生要落实好习近平总书记 在清华大学考察时的重要讲话精 神,把激昂的青春梦融入伟大的 中国梦,筑就无悔、有为、最美的 青春。

据了解,从"红色文物青年说" 出发,项目还将衍生出系列红色文 化传播和党史教育实践活动,广泛 讲述红色故事、传播红色文化,以 融媒体的方式建立高等院校党史 教育学习的补充性教材和辅助性 教材体系。(《光明日报》李丹阳)



"我们一定会加油的!"

在新冠肺炎疫情笼罩下的 广东高考,事关千家万户、牵动 亿万人心。全社会在行动,为疫 情下的考生保驾护航。(A2版)

让中医药文化更有魅力

振兴和发展中医药,必须 正本清源、澄清事实,讲好中 医药故事,传播中医药文化, 展示中医药文化魅力,引导 人们正确认识中医药的价值 (A3版) 和贡献。

一个英雄名 聚起万面旗

2020年,湖北省退役军人事 务厅发出号召,号召各地弘扬老 英雄精神,秉承"奉献、友爱、互 助、进步"的志愿精神,成立"张 富清老兵志愿服务队",开展关 爱服务活动,助力基层社会治 理。近一年来,全省各级成立 "张富清老兵志愿服务队"等退 役军人志愿服务队伍万余支, (B3版) 活跃在荆楚大地。